

东北亚区域农产品贸易的发展及其对策研究

作者: 蔡小雁; ...

文章出处: 论文网

发布时间: 2010-12-23

东北亚区域农产品贸易的发展及其对策研究

摘要: 随着经济论文" target="_blank">国际经济一体化的发展, 中国与东北亚各国的经济合作在日益增多的贸易争端中备受考验。中国应采取何种应对措施继续与区域内各国的经济合作, 通过详尽剖析东北亚农产品贸易现状及发展特征, 对这一问题的解决具有启发意义。

关键词: 东北亚区域; 农产品贸易。

1 东北亚农产品贸易的特征。

东北亚各国的经济发展差距大, 其中, 日韩为发达国家, 其2009年的人均国民收入分别为4.1万美元和1.7万美元, 而蒙古和朝鲜的人均GDP只有0.16万美元和0.18万美元, 还不到日本的1/20。

在农产品贸易方面, 中国与东北亚区域各国呈现一定的互补性, 这为各国经济结构的调整和产业重组争取了很大空间。在自然资源方面, 中、俄、蒙三国地大物博, 其自然资源非常丰富, 而日韩两国人多地窄, 资源十分匮乏, 其农产品主要依靠进口来维持供需平衡; 在劳动力方面, 中朝两国劳动力丰富且劳动力成本低廉, 而其它四国存在劳动力不足的瓶颈; 在生产技术方面, 日韩两大发达国家拥有雄厚的资金和先进的生产技术, 而其它四国生产技术相对落后, 产品相对较为低端。这些差异的存在为各国的农产品贸易合作提供了可能性。

2 中国与东北亚各国的农产品贸易现状。

本文采用的农产品国际贸易额数据是按照HS分类的, 其中我们普遍将HS前1—24章产品归为农产品范畴。

总体来说, 中国与东北亚区域国家贸易关系最密切的是海产品, 2009年贸易总额占农产品贸易

站内搜索

本篇论文关键词

东北亚区域 农产品贸易

论文推荐阅读

论文点击排行

论文网调查

论文网服务

总额的45.8%，一方面，中国作为出口市场向日韩俄三国出口海产品，另一方面，中国又作为进口国向俄罗斯进口大量该产品；其次为蔬果类产品，2009年贸易总额占农产品贸易总额的24.

5%，主要由中国向各国出口，且连续多年保持顺差状态。

正是由于这种持续的贸易顺差，使得日韩两国迟迟不愿对中国完全开放农产品市场，甚至不断增加贸易壁垒。中国同各国贸易排在第三位的是谷类，其后为残渣废料类和其它可食用制品。

根据中国统计局统计数据显示，我国同东北亚区域各国的贸易往来总体上讲进展较快，每年是以一个很客观的增长率增长。从贸易收支方面来看，中国同日、韩、蒙三国连续多年均表现为贸易逆差，而与朝、俄两国连续顺差。但就农产品贸易来说，中国除了与俄罗斯的贸易合作保持逆差外（仅2008年为微小顺差），与其它各国连续多年均表现为贸易顺差关系。

由于全球经济的相互依存性，金融危机的爆发使全球经济走向低迷，整体消费需求大大下降。在农产品贸易方面，中国同日、韩、俄三国的总额在经过2007年的小高峰之后均有所下滑，尤其是同韩国的贸易合作，2008、2009连续两年负增长指数均高于10个百分点。其中，降幅最大的为海产品和谷类产品。（由UNCOMTRADE统计数据整理而得）³ 后金融危机时代中国与东北亚各国的农产品贸易对策。

有专家预测，本次经济危机已经见底回暖，但后经济危机时代东北亚区域乃至整个世界的经济增长态势并不稳定。中国在农产品贸易往来方面的连年顺差导致日韩等国纷纷采取行动来对抗中国产品，反倾销、保障措施、特保和反补贴等措施屡见不鲜；另外，一些国家还利用知识产权、劳工标准、技术壁垒、绿色贸易壁垒等措施来限制进口产品。在这种形势下，东北亚若想效仿欧盟和北美形成一个自由贸易经济体，就必须根据自身的特点，寻找一个新的积极的突破点。这需要各国共同努力，相互协调，力求能在贸易合作中找到一个互利互惠的平衡点。

对于中国来说，我们应通过完善自身来适应东北亚这个大环境。

（1）中国应加强与各国间的贸易合作与交流，积极组建自由贸易协定。

（2）严格把关产品质量，积极将高科技引入农产业，产出高端优质产品，提高我国农产品的国际竞争力。

（3）充分发挥市场机制在农业资源配置中的作用，加紧我国农产业的产业结构升级，将重心从增加产品数量转移到提高产品质量上来，发展多样化产品，提高农产品的整体竞争力。

（4）积极应对贸易摩擦，建立贸易摩擦协调机制，对在无防备状态下发生的急性贸易摩擦，要有紧急应对机制，能快速从突发事件回过神来，积极做好“售后服务”，并从突发事件中吸取教训。

（5）完善农产品贸易服务体系，设立贸易咨询机构，向贸易双方提供农产品进出口贸易政策、市场信息、相关法律法规等方面的咨询。

（6）完善国际贸易相关法律法规，加强法律法规的执行力度和执行透明度。

虽然现阶段东北亚农产品贸易依然存在着重重障碍和贸易摩擦，但东北亚农产品自由贸易是各国经济合作发展的必然趋势。中国目前能做的就是从内部改善自身条件来适应这个大环境，同时加强与各国的联系沟通，积极融入东北亚区域经济合作中。

参考文献 [1] 李广勳. 东北亚经济合作的现状和展望 [J]. 北方经贸, 2009, (5).

[2] 胡国良. 后危机时代东北亚经济合作机遇及对策分析 [J]. 生产力研究, 2009, (21).

[3] 马健, 孙贝烈, 史书强. 对国家粮食安全生产若干问题的思考 [J].

杂粮作物, 2004, (24).

本文关键词: 东北亚区域 农产品贸易



[三分钟开通网上支付功能演示]

[招行](#) [工行](#) [建行](#) [农行](#) [民生](#)

论文代写: 本站可以代写专科论文、本科论文、硕士论文、博士论文与职称论文。

论文发表: 本站可以发表在一般省级期刊、国家期刊和核心期刊。

论文服务流程

第一步:通过[联系我们](#)详细说明论文写作方向和论文要求。

第二步:我们为您的论文报价，您先期汇款总额的40%到本站。我们通知写手开始您的论文工作。

第三步:当论文完工时，我们会发40%给您。您反馈意见我们修改。如觉得质量通过，付清余款。我们给全文。

第四步:如果论文需要修改，我们提供免费修改直至通过。



相关文章列表:

没有相关论文

如果觉得本篇论文可以，点击收藏本文！

[\[收藏到ViVi\]](#) [\[收藏到365Key\]](#) [\[返回顶部↑\]](#)

